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Megtorlás vagy orgyilkosság?
Volt egy Irály, aki ahelyett, 

hogy népének jt .’át tartotta volna 
szem előtt, minden igyekezetével 
azon volt, hogy tőle teJhetőleg a 
maga érdekeit veuje. Amikor ez az 
igyekezet a nép előtt ellenszenvessé, 
gyűlöletessé leit, amikor a nép a 
maga erejére, alkotmányára támasz­
kodva, szembe helyezkedett királyá­
val, akkor ez e hatalmas fegyvert 
kicsavarta nemzete kezéből, felfüg­
gesztette az alkotmányt. Lapok el­
kobzása napirenden volt, a börtönök 
megteltek rabokkal, alkotmányos ala­
pon álló köztisztviselők helyett kor­
mánybiztosok kerültek az egyes ke­
rületek élére.

Az ország lakosságának hábor­
gása egyre nagyobb hullámokat ve­
tett. Düh és elkeseredés lángra szí­
totta a régóta parázsló üszköt és 
minden jel arra vallott, hogy az el­
nyomott nép, ha másként nem ér 
célt, erőszakkal fogja visszahívni jo­

gait. A mozgalom nem volt titkos. ; 
Hónapok óta még a külföld is e fórra- 
dalmi mozgalmakkal foglalkozott. | 
Mindenki tudott róla, csak az nem, í 
akit legjobban megilletett e tudás. 
Az nem látott mind ebből semmit. 
Vagy nem akart látni. Az hízelgő j 
udvaroncok tömegével vette körül | 
magát. És nem látott túl ezen a tö- í 
mör bástyafalon. Nem látta, hogy a j 
mögött izzó kohókban sustorgó láva í 
hömpölyög, mely ki fog törni, mert ■ 
ki kell törnie.

Az a király azt hitte, hogy a • 
nép csak azért van, hogy neki le- ’ 
gyen kin uralkodnia. Azt hitte, tel- ” 
jesen elegendő, ha hüségesktijének 
szószerinti szövegéhez ragaszkodik 
és törvénysértéseire ügyvédi rabulisz- 
tikával e szövegből keres magyará­
zatot. Úgy gondolta, hogy a népek 
milliói latba nem jönnek azon tízez­
rek mellett, kiket az ö hadseregének 
mondott, mert a nép ruházta, tartotta, 
fegyverezte őket.

Nagy, hatalmas vétket követett 

el e király és csak erőszakos halála 
lehetett méltó bünhödése. Vaskövet­
kezetességgel tornyosultak egymásra 
az események, melyek végső csat­
tanója a lisszaboni merénylet volt.

a király martirja volt ferde el­
veinek, de merénylői sem voltak 
egyebek. Ök is az emberiség üdvét 
vélték szolgálni, amikor ártalmatlanná 
tették a zsarnokot és ha tévedtek 
nem tévedhettek nagyobbat, mint ki­
rályuk. A történelem nem ösraer 
szentimentálizmust. Lapjait vérrel és 
tűzzel írták. Az utódok dönthetnek 
csupán eseményei felett, nem a szem­
tanuk. Aki nekünk ma orgyilkos, az 
évtizedek múltán nemzeti hőssé le­
het, amint hogy nemzeti hősök lettek 
a francia Lajos ki végzői is.

Mindenesetre érdekes tünet, hogy 
újabb időben a királyokkal nem va­
lami keztyüs kézzel bánnak el. Osz­
kár még csak szép szerével szaba­
dult, de Sándor és Carlos sorsa nem 
épen rózsás sziliben tünteti fel a ko­
ronás fők helyzetét. És mert a tör-

TÁRCA.
Fohász,

i.
Ki millióknak gondját számon tartod 
És minden szívnek hallod sóhaját, 
Ki belelátsz a lelkek legmélyébe: 
Óh halld lelkemnek hál’adó dalát! 
din’ leborulok én, az ember-parány 
S fohászos lelkem hozzád emelem ; 
Szivem dobogja, ajkam azt rebegi: 
Irgalmad, Uram, örök, végtelen 1

Ki meglátod az erők küzködését 
S hatalmas karod lesújt és emel:
Óh nézz szivembe, halld meg hálaimám, 
Mit zsámolyodhoz küld fel e kebel 1 
Áldozat tüze gyűlt fel a lelkemben 
S lángja eléri tündöklő eged : 
Örök Szeretet, véghetetlen Jóság! 
Szivem dobogja : hozsánna Neked !

II.
Nagy sötét vizeken hányódott hajóm .. . 
Zord vihar zúgta riasztó dalát, 

i Bész fergetegnek villámló nyilai 
Meg-megsebezték hajóm oldalát. . . 
Eehér vitorlám megtépte az orkán, 
Melylye! csatára kellett ezállanom 
S nehéz lázálmak gyötrelmei között 
Halál-madarak ültek vállamon ....

Óh izzó, nehéz, hosszú volt e küzdés, 
Fel-feltört lelkem esdeklő szava ,..
Mig velem együtt küzdött és virrasztóit 

’ Egy jó testvér s egy áldott jó anya. . .
De tűnt a felhő, elült a bősz orkán 
S megroncsolt hajóm partra evezett, 
Óh áldom érte Uram, irgalmadat 
S lelkem hymnusza zengi nevedet!

III.
Indulok újra uj, csendes vizeken, 
Fehér vitorlám reménytől dagad, 
Az Ur hatalmát suttogó szelíd szél 
Bátorít, biztat és tovaragad .. . 
Vitorlámra Írva: „Élet és Erő“ 
S lelkem az Úrhoz hittel emelem, 
Ajkam fohásza, szivem dobogása: 
Irgalmad Uram, örök, végtelen 1

Boross Elek

Vidéki etnográf ia.
Irta : Kerekes S.

A napokban egy fővárosi iró fantá­
ziája egy telivér idegent küldött hozzám, 
ki a magyar nép intimus sajátságait ta­
nulmányozta.

Végtelen nagy készséggel igyekez­
tem tudatlansági zavaromat leleplezni. Vég­
tére is irótársam ajánló levelének azon 
része segített ki, mely szerint az uraság 
egészen idegen, s tudomány szomját ő is 
népdal idézetekkel elégítette ki.

Tájékozást szerzendő, eddigi éleményei 
felől tudakozódtam. A szimpatikus idegen 
országunkról elragadtatással beszélt, mi 
közben úti jegyzetéből citált.

— Voltam túl a Nagykriványon, zó­
lyomi határon; aztán túl a Dunán Bara­
nyában, zöld leveles Mecsek alján ; azután 
a hullámzó Balaton tetején egy bús halász 
legénynyel csolnakáztam, de mivel nem 
csak hálóját a szerencse, de őt magát is 
a kedvese elhagyta, én is tovább haladtam 
Zomborba, mely mellett fekszik Zimber. 
Itt a hires cigány vajda kunyhóját szándé- 

Báli meghívók,
Ftisfiy J. könyvnyomdájában

eljegyzési kártyák,
legelegánsabb kivitelben s legolcsóbb árban 
készíttetnek------  ....
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ténelem nem ösmer ugrásokat, ez 
esetben is megtalálhatjuk az okot, 
mely megmagyarázza e véres ese­
ményeket.

A koronás fők szinte szakszer­
vezetté tömörültek. Majdnem mind 
rokonságban állanak egymással és 
sürii találkozással még csak fokoz­
zák e benső viszonyt. Egységesen 
járnak el nemzeteikkel szemben. Mind­
jobban előtérbe lép az az igyekezet, 
hogy ne a népben, de a katonaság­
ban találjanak védelmet és megnyug­
vást. Hatalmuk növekedtével nem 
törődnek azzal, megelégedett-e né­
pünk vagy sem. És ez a nemtörő­
dömség visz aztán arra a lejtőre, 
melynek alján most érkezett meg a 
portugál uralkodó.

Szomorú tanulság ez, de nem 
uj és nem is váratlan. Amióta kirá­
lyok vannak, azóta vannak király 
gyilkosok is és majd egy eljövendő 
nemzedék fogja elbírálhatni, j -os 
megtorlás volt-e vagy aljas orgyil­
kosság a merénylők munkája.

Szervezkedjünk községenként.
Az általános választói jog problémá­

jának észszerű és okos megoldása, jövendő 
politikai Magyarország uj alapokra való 
fektetése lesz legnagyobb feladata a par­
lament többségének és igy az országos 
függetlenségi és 48-as pártnak is.

Ez a sokat kikezdett és annyit tá­
madott többség, ha ezt a legnagyobb fel­
adatát jól megoldja, missziójának eleget 
tett és minden gúny és kishitűség dacára 
ki fogja tudni állani a történelem kriti­
káját.

Az általános választói jogot meg kell 

koztain megszemlélni, azonban a szerencse 
nem kedvezett, mert éppen azon éjszaka 
leégett. Különben nagy általánosságban 
a vajdát nem bánják, csak a lányát sajnál­
jak, mert ő volt a híres zimberi-zombori 
szép asszony.

Időközben elkerültem a nagy magyar 
poéta által oly gyönyörűen megénekelt 
szőke vizű Tisza mellé, melynek kanyargó 
partján megállva észrevettem, hogy a túlsó 
oldalról egy bokorugró sz- knyáju barna 
kis lány intimus kaeérsággal integet. A 
vér mégis csak vér. Átal mentem voina 
hozzá, azonban nem volt sem hid, sem, 
sajka s izy nem mehettem át.

— Elég uram I — Szóltam elbizakodva.
— Szolgálhatok én is erdélyi speciá- 

litásokkal. Ajánlom felkeresni Fiátfalvát, 
melynek halastavában már évtizedeken ke­
resztül vaskövetkezetességgel fürdik két 
ámbiciósus fekete csóka, mindeü hiába 
való vágyuk az, hogy fehér galambok le­
gyenek. Ez a falu gyönyörű szép vidéken 
fekszik, azonban óva intem, ha sokáig ott 

csinálni; ez benne van a függetlenségi 
párt programjában, ezen épült fel a meg­
egyezés a király es a nemzet között és 
mert a mostani választói rendszeria maga 
szűk korlátáivá! nem birja befogadni a 
politikai nemzetet.

Az általános választói jog tehát meg 
lesz, mert meg kell lennie és inkább nem­
zeti érdek, hogy azt a jelenlegi többség 
csinálja meg, mint egy tisztán a korona 
erejére támaszkodó és a nemzet hangula­
tával ellentétes kisebbség.

Bármilyen legyen az uj választási 
törvény, első feltétele az, hogy a magyar 
nemzeti supremația biztosittassék. Ezen 
garancia nélkül ez a parlament az általá­
nos választói jogot meg nem szavazhatja. 
Az általános emberi jogok iránt való lel­
kesedésnek nem áldozhatjuk fel az évez­
redes történelmi magyar alkotmányt. Ez a 
kérdés fontosabb minden kiegyezésnél és 
kvótánál, mert akármilyen gyenge is ez a 
generáció, jöhet egy jobb, de mindenek- 
felett magyar kell, hogy legyen.

A függetlenségi párt ettől a politi­
kai lépéstől nem szabad, hogy irtózzék, 
de készülnie kell rá nyíltan és határozot­
tan. Akármilyen feltételekhez is lesz kötve 
a választói jogosultság, el lehetünk Ré­
szelve arra, hogy a választok mostani szá­
mának legalább kétszerese kerül be az 
alkotmány sáncaiba. Nekünk tehát ko­
molyan kell számolnunk azzal a réteggel, 
amelyiknek politikai gondolkozásmódját 
csak sejtjük, de nem ismerjük.

Az általános választói jog törvényre 
emelkedésének célja mellett ott van a 
másik feladat,' az újonnan jogosultaknak 
megnyerése a függetlenségi politika szá- I 
mára.

A nemzeti supremația biztosítására 
szolgál a választókerületek észszerű és 
nemzeti szempontból helyesebb beosztása. 
Az elavult kerületi beosztást, amely ide­
jét múlta, át kell gyúrnia a nemzeti po­
litika érdekében helyesebb és célszerűbb 
alapokra. Meg kell, hogy szűnjenek azok 

időz, bár hogy szóljon a fonóba a nóta, 
nem jó minden estve eljárni, mert a szé­
kely lányok nagyon hamisak s ha nem vi­
gyáz magára, rabbá lesz.

Tessék megnézni egy hegyhasadék 
közelében elterülő Kanyar városát. Aján­
lom először is felkeresni a poéta alispánt. 
Ismereteit gazdagíthatja, különösen Bihar- 
országról hall érdekes dolgokat. Köteles­
ségem figyelmeztetni, hogy ezen látogatása 
alkalmával kalapjára rózsa mellé okvetlen 
piros tulipánt tegyen, mert ez szép is, de 
kilátása lehet, hogy piros borral kínálja 
meg. Az ezelőtti vicispánok is derék em­
berek voltak, csak a szolgabirókkal vesz­
tek gyakran össze. A mostani szolgabiró 
tevékeny, gavallér ember, csak a címzésé­
vel nincsenek tisztában, különösen az oly 
cigány, kiben bőgő-hurszerüleg reszket a 
lélek; a tekintetes titulus elé a nagysá­
gost is el marad hatatlanul oda illeszti.

Tovább, tovább — sürgetett az ide­
gen.

— Hát még a sánta papné. Ott árul- 

az anomáliák, hogy a magyar vidékeken 
nagy kiterjedésű kerületek, nagyszámú 
választókkal egy képviselőt küldjenek, a 
mikor nemzetiségi vidékeken csekély számú 
választók ugyanilyen arányban képvisel­
tetik magukat a parlamentben. Az Alföld 
a magyarság zöme, a lélekszám arányban 
nincs eléggé és úgy képviselve, mint a 
hogy azt a nemzeti érdek, de még a szá­
raz statisztika is megkövetelné.

Ez a helyesebb beosztás kétségkívül 
egy erősebb biztosítékát fogja képezni a 
magyarság vezető szerepének.

A feladat ez a része tehát a parla­
ment jelenlegi többségének vállaira nehe­
zedik, amely kétségkívül ezen kötelessé­
gének eleget fog tenni.

A feladat másik és nem kevésbé fon­
tos része az, hogy a bekerülő milliók a 
nemzeti politika katonái legyenek. Ez már 
azután a magyar társadalomnak imminens 
kötelessége és ennek egyedüli nyitja a 
a korai szervezkedés.

Már most a törvény benyújtása előtt, 
de végig egészen az általános választásig 
egy erős szervezkedési folyamatnak kell 
végbe mennie, amely nem kerületi, köz­
pontosító, hanem községenként], decentra­
lizált kell hogy legyen. A választás köz­
ségenként lesz, a községekben kell tehát 
erősen szervezkedni és készülni, hogy vá­
ratlanul ne találjon a nagy átalakulás.

A függetlenségi pártnak ma már a 
községekben meg vannak a melegágyai, 
a függetlenségi pártkörök, ezek nemzeti 
missziót végeznek, ha munkában állanak 
és jó előre szervezik a pártot és össze­
tartják azokat, akik a nemzeti irányt kép 
viselik.

A munka első stációja tehát a köz­
ségenként! szervezkedés ; ez már nemcsak 
pártérdek, hanem nemzeti érdek is. A 
bejövő milliókat a függetlenségi párt 
programmjának megnyerni a mai választó 
közönség függetlenségi többségének be­
csületbeli kötelessége. Ha ebből a mun­

gat valahol a kofasorbau. Pedig hajdan 
rózsabokorban jött a világra, az édes ma­
mája nem is hiába nevelte, mert ha elin- 

i dúlt sétálni, három falu legénysége, négyes 
sorokban járt utána, de ő csak úgy válo­
gatott belőlek.

A kaszinó okvetlen megszemlélendő. 
Itt nagyban ku’tiválják a zenét és éneket. 
Rendesen puartettek alakulnak, melyekben 
a tercnek és jó kontrásnak nagy szerepe 
van. Vannak zsúfolt tagú dalárdák, melyek 
a híres nemzeti nótát ilusztrálva éneklik. 
Rendesen alant kezdik: hetes, nyolcas, 
kilences............. azután egy szoló prim
jókedvűen, nagyon magas hágón kezdi: 
tizes, alsó.........gikszer . . . felső . .. itt ela­
kad és futni próbál, de a karmester az 
asztal lábára mutat, mit annyira respektál, 
hogy megáll és jóképet csinál, mint a kinek 
a szénája rendben van. Felesleges is mon­
danom, hogy az ilusztrálás 32 lappal tör­
ténik. Régebb 52-öt használtak, de a vég­
leg berekedt tagok a többit emléknek 

, elvitték. Az arany ifjúság egyrésze mos-

Álarcok skülönféle fáfSdftC|Í CÍkkcIl
nagy választékban kaphatók FiiuBfiy JT. könyvkereskedésében
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kából kiveszik részüket a képviselők és a 
községek vezetői, a nagy átalakulás meg­
rázkódtatás nélkül a nemzeti ügy javára 
fog végbe menni.

A függetlenségi pártnak községen­
ként leendő szervezésének munkálata vá­
lasztókerületünkben a marosuj vári függet­
lenségi és 48-as kör feladatát képezi. 
Hisszük, hogy ebbeli hazafias misszióját 
szivesen vállalja és ezen feladat teljesité- 
séhez mielőbb hozzá lát. Késedelmesked- 
nie nem szabad mert az idő gyorsan mú­
lik és itt nagy munka vár reá.

Nyissunk utat.
—- Ki lesz az árvaszéki ülnök? —

•
Amint tudjuk Alsófehérvármegyeköz­

ponti árvaszéke ez év tavaszán egy har­
madik ülnöki állással szaporodik, a mely 
állás rendszeresítésének szükségessége régi 
közóhaj.

Nem hiszem, hogy vármegyénk kö­
zönsége régóta ne foglalkozna azon kér­
déssel. hogy ki lenne az a személy, kit 
ezen állásra a közbizalom qualifiCatiójá­
nál, hivatali munkásságánál és arravaló- 
ságánál fogva, alkalmasnak találjon.

Ezen állás betöltésénél kétszeres fon­
tossággal bír azon körülmény, hogy a 
törvény a közigazgatási állásokra általá­
nosságban előirt államtudományi tudorság 
avagy államtudományi államvizsga helyett 
a jogtudományi tudorság, illetve jogtudo- 
mányi államvizsgát Írja elő, mint egyik 
legelső és legfontosabb alaki kelléket.

A közigazgatási pályára újabb idő­
ben nagy mértékben tóduló fiatal genera- 
tio nem igen gondol arra, hogy az állam­
tudományi vizsgákon kivül magasabb ké­
pesítést is szerezzen magának, s igy kö­
vetkezik be nem ritkán az az eset, hogy 
azon állások betöltésére, melyekhez ma- 

sem tud az ülő-sporttal felhagyni, újabban 
a sok figurák tologatásával pályáznak a 
nyári ostendei nemzetközi díjra.

Az idegen örömmel jegyezgetett és 
kérte további útbaigazítását.

— Kanyártól nem messze, nyűgöt 
irányban egy kis falu fekszik, könnyen 
ráismerni a hegytetőn levő templomról. 
Érdekes megfigyelni az ottani nőket. Ha 
bemennek a templomba, rávetik szemőket 
a papra, kinek rendkívül jó memóriája van, 
mert soha sem felejti e! az égő szemek 
tulajdonosait. Ez a pap végtelen vendég­
szerető, a házához kerülőket tejbe-vajba 
füröszti.

Tessék felkeresni, fogadok most is 
tele vendégekkel, csak három napnál tovább 
ne időzzön, mert akkor már rámordul 
vendégeire:

— Eleget ettetek, ittatok már, haza 
is mehettek már I

Erre a vendégsereg kórusban rázendít 
— nem, nem, nem megyünk mi innen el! 
Ha ilyenkor jogos felháborodásában a házi- 

gasabb qualificatiot ir elő a törvény, nincs 
a vármegyében alkalmas ember, s idegen­
ből kell hozni valakit, ki ezen követelmé­
nyeknek megfeleljen.

Az pedig, hogy idegen embereket 
kell a vármegyei állásokra hozni, legtöbb­
ször a közigazgatás kárára történik, mert 
a feltétlenül megkövetelhető közigazgatási 
praxis hiánya, valamint a vármegyei vi­
szonyok alapos ismerete nélkül alig kép­
zelhető el jó közigazgatási tisztviselő. Je­
len esetben azonban megnyugtatásunkra 
szolgál az a tudat, hogy van megfelelő 
emberünk, kiben a közbizalom feltétlenül 
megtalálja az ezen állásra alkalmas egyént 
s kinek a közigazgatási pályán szerzett 
több évi tapasztalata, ismert személyisége, 
munkaszeretete, képzettsége s hivatali kö­
telességének mindenkor a legpontosabb 
teljesítése elég garantia az iránta meg­
nyilvánulandó bizalomra.

Ezen egyén Kováts Kelemen közigaz­
gatási gyakornok, ki ezen állását öt év 
alatt tisztességgel, becsülettel s mindig 
megyéje javát célzó odaadó munkássággal 
töltötte be.

Örömünkre szolgál kijelentenünk, 
hogy Kováts Kelemen Marosujvár nagy­
községnek több mint 12 éve állandó la­
kosa, mely időtől 4 évet mint járási köz­
igazgatási joggyakornák itt töltött el s 
nem lesz szerénytelenség tőlünk, ha őt 
mint pártunknak is egyik tagját vinni 
fogjuk az árvaszéki ülnöki állásra

Legilletékesebbek ezen actio megin­
dítására már a jelzett okokból is a maros­
újvári járás törvényhatósági bizottsági 
tagjai, kiknek ezen törekvését bizonyára 
a felsőbb körök is méltányolni fogják s 
különösen Alsófehérvármegye fenköltgon- 
dolkozásu főispánja, ki az érdemek meg- 
jutalmazásával soha késni nem szokott.

Felejtsük a múltat. Azok az okok, 
melyek a legutóbbi tisztujitás alkalmával 

, Kováts Kelement háttérbe szorították,

gazda furkos bottal kiveri őket, senki sem 
csodálkozhatik.

A másik templomban már nem igen 
néznek a papra, mert öregecske és szent­
ige helyett a váltólejárat jut eszőkbe.

Idegenem lába alatt égett a talaj, s 
kért, hogy távozása előtt a liires Torda- 
hasadékról meséljek valamit. Itt már a 
népdal sem segít gondoltam magamban.

— Igen a hasadék, a hasadék .. épen 
a multévben volt ott nagy hajtóvadászat.

— Ismeretlen fogalom mi az?
— Hát kérem, azon lőnek hajtót, 

kutyát, ökröt, kutat, vadat, halat mi jófalat, 
szem-szájnak kellemes, sürgő ....

Az idegen félelmes idegséggel ismé­
telgetett, végén kitört:

— Szóval lőnek 1 Na oda nem megyek 1 
Udvariasan köszöntőt. Kérdeztem irányát. 
Nem"felelt. Távozás közben mormogta: — 
Elmegyek én, de nem tudom hová......... 

most már megszűntek. Kováts Kelemen 
a múlt politikai tévedéseit jóvá tette. Lel­
kesen sorakozott a függetlenségi párt 
zászlója alá.. Immár velünk érez, érezzünk 
mi is vele : nyissunk utat haladásának, 
boldogulásának !

HÍREK.
— Személyi hir. Horváth József dr. 

országgyűlési képviselő átutazóban szom­
baton néhány rövid órát Marosujváron 
töltött.

— Gróf Bethlen Kálmán halála. 
Fiatal nagyreményűéletetfojtottagyon 
a kérlelhetetlen halál f. hó 3-án. Gr. 
Bethlen Kálmán, Gróf Bethlen Sán­
dor fia halt meg hosszas, nehéz beteg­
ség után Gezsén a családi kastély­
ban. Az ifjú főúri társaságnak leg­
kedveltebb tagja volt a 25 éves 
gróf, aki lelki nemességével, sziv- 
jóságával, modorának keresetlen egy­
szerűségével a közmegbecsülés és 
szeretet központja volt. Á leggondo­
sabb ápolás, a legmesszebb menő 
gyöngéd orvoslás sem tudta meg­
menteni és a kegyetlen kór elragadta 

I az értékes fiatal embert korán csa­
ládja és társadalmunk köréből. Rava­
talát bánatos apja és a fiatal mág­
násnak tisztelői állták körül, a csen- 

i des végtisztességen szem könny nél- 
; kül nem máradt, és mind valameny- 
i nyien szomorúan kérdeztük a kifür- 
I készhetetlen végzetet, miért rabolta 
! el tőlünk ezt az élete tavaszán levő
■ kedves ifjút? Hamár bele kell tö-
■ rődni a megváltozhatatlanságba és 

az engesztelhetetlen sors intézkedé-
! sét némán tűrni kell, adjon vigasz-
■ talást a nagy veszteségben az álta- 
i lános tisztelet, a közszeretet és a 
I fiatal grófot becsülő emberek őszint©

részvéte.
— Szervezkedjünk községenként cimü 

' cikkre e helyen is felhívjuk a marosujvári 
i függetlenségi és 48-as kör figyelmét. Most 
’ midőn az egyszer már eltemetett szabad- 
‘ elvüpárt újra feltámadni készül, fokozot- 
: tabb mérvben kötelességünk őrt állani és 
, a függetlenségi párt megerősítésére mun- 
! kálkodnunk. Szervezkednünk kell, életet 

kell a függetlenségi körbe önteni, külöm- 
ben a haza ellenségei ismét diadalmas­
kodnak felettünk Álljunk résen és telje­
sítsük hazafias kötelességünket!

Állattenyésztési felügyelőség. A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter Nagyenyeden 
állattenyésztési kerületi felügyelőséget ál­
lított és ügyeinek ellátásával Putnoky Jó­
zsef segédfelügyelőt bízta meg. Ezt re­
gisztrálva, az uj felügyelőnek mindjárt 
figyelmébe ajánljuk járásunk javításra 

I szoruló állattenyésztés ügyét.

„Le Delice" a legjobb szivarka-hüvely*
Kapható FŰSSY J. könyvkereskedésében
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— Áthelyezés. Az itteni m. kir. fő- 
bányahivatal a désaknai sóbányamü szol­
gálatának érdekében Matyasovszky János 
marosujvári m. kir. bányaiéivigyázót, min­
denkori kötelességei pontos teljesítésének 
elismerése mellett a désaknai in. kir. só­
bányahivatalhoz helyezte át és helyébe 
Bacsó Ferenc désaknai bányafelvigyázót 
Marosujvárra rendelte be.

— A függetlenségi és 48-as kör tánc­
vigalma iránt általános érdeklődés nyilvá­
nul. Ez a mulatság lesz hivatva társadal­
munk széthúzó elemeit ismét egyesíteni. 
A mulatság kitűnőnek Ígérkezik és előre­
láthatólag igen népes lesz. A mulatság 
védnökéül felkérettek: br. Bánffy Kazi- 
mir alispán, br. Bánffy Ferenc főrendiházi 
tag, br. Bánffy János földbirtokos, Cse- 
gezy Gyula járásbiró, Fogarasy Albert a 
nagyenyedi függetlenségi kör elnöke, 
Gáspár János országgyülósi képviselő, 
Gegő Károly földbirtokos, Horváth József 
dr orsz. képviselő, Jancsó Lajos ref. es­
peres, br. Kemény Simon nagybirtokos, 
dr Lengyel György megyei főjegyző, Sté- 
pán Miksa főbányatanácsos, Szabó Albert 
bányafőmérnök és Szalai Béla m. k. r. t. 
igazgató, kik a védnökséget készséggel 
elvállalták és legtöbbje a mulatságon sze­
mélyesen is részt fog venni. A tánc viga­
lom most szombaton, folyó hó 15-én este 
a kincstári vendéglő összes termeiben fog 
megtartatni. Az erre vonatkozó meghívók 
most küldetnek szét. Megjegyezni kíván­
juk, hogy a tánc vigalomnak a politikához 
semmi köze, s igy azok is részt vehetnek 
azon, kik esetleg politikailag más alapon 
állanak. A mulatság jövedelme a politi­
kától eltérő jótékony célt fog szolgálni és 
már ezért is kívánatos, hogy azon minél 
számosabban részt vegyünk. Hisszük is, 
hogy ott lesz Marosujár és vidéke társa­
dalmának minden számottevő tagja. A 
meghívók következőképpen szólanak:

Meghívó. A „Marosujvári független­
ségi és 48-as kör“ Marosujvári, a kincs­
tári vendéglő összes helyiségeiben f. évi 
február hó 15-én a fent irt urak védnök­
sége mellett, részben zászlóalapja, rész­
ben a helybeli református egyház javára 
zártkörű táncestélyt rendez, melyre t cí­
met és családját tisztelettel meghívja a 
rendezőség. Az estély kezdete fél 9 órakor. 
Belépő-jegy: Személyjegy 2 korona. Csa­
ládjegy 4 korona. Félülfizetéseket szíve­
sen fogadunk s hazafias köszönettel nyug­
tázunk.

— Báró Kemény Á pád vármegyénk 
főispánja minden valószínűség szerint sze­
mélyes megjelenésével tünteti ki a füg­
getlenségi táncvigalmat. Felkérjük tehát 
a függetlenségi kör t. tagjait, hogy a mu­
latságon minél nagyobb számban megje­
lenni szíveskedjenek, hogy számbelileg és 
összetartásunk bizonyító erejével is tün­
tethessünk szeretett főispánunk mellett.

— A katonatisztek Magyarország el­
len. A Danzer-féle hírhedté vált „Armee 
Zeitung“ a tiszti fizetésemelés kérdéséből 
kifolyólag háborút izén Magyarországnak. 
Éleshangu közleményt irt ellenünk és ezt 

e szavakkal fejezte be : »Magyarország 
harcot akar a tiszti fizetés kérdésében s 
ezt nyíltan meg is mondja Hát jó, Ausz­
tria és a hadsereg felveszi az eléje dobott 
keztyüt“. Mi úgy tudjuk, hogy a hadse­
reg eddig sem bánt kesztyűs kézzel Ma­
gyarország polgárságával s talán éppen 
ez okozza, hogy az ország a tiszti fizeté­
sek felemelése ellen foglal állást. Ezt az 
állásfoglalásunkat különben az Armee- 
Zeitung hadüzenete nem változtatja meg, 
sőt ha lehet, még csak megerősíti.

— A marosujvári polgári olvasókör — 
mint a múlt számunkban jelezve volt — 
f. hó 9-én d. u. 5 órakor megtartotta fel­
olvasó estélyét, nagyobb számú közönség 
jelenlétében. Veres Sándor ügyvéd, a ma­
gyarok bejöveteléről olvasott fel nevezete­
sebb történelmi szemelvényeket, továbbá 
Derzsi Jenő tanító, a társadalom beteg­
ségeiről, különösen kitüntetve a földmivelő 
gazda és a napszámosa, a fogyasztó kö­
zönség és a kereskedők közötti bizalmat­
lanságot, és azok okait. A jelen volt kö­
zönség éljenzésben s köszönetben nyilvá­
nította tetszését.

— Az Erzsébetegylet közvacsorával 
egybekötött mulatsága szombaton este folyt 
le a Stéfániabánya intézkedő termében, A 
mulatság elég népes volt, mindazonáltal 
most sokkal kevesebben vettek azon részt, 
mint előbbi években, jeléül annak, hogy 
a legnépszerűbb mulatságot sem lehet a 
végtelenségig ismételni. Az ilyen mulat­
ság egyébként is anyagilag nagyon kime­
ríti a közönséget s már ebből a szem­
pontból is kívánatos lenne vele egy pár 
évig felhagyni. A mulatság egyébként 
kitűnő hangulatban folyt le és igazán 
sajnálhatják azok, akik egy vagy más 
okból azon részt nem vettek. Az összes 
jelenvoltakat természetesen már lapunk 
szűk keretére való tekintetből sem iktat­
hatjuk ide, emlékezetből azonban kiragadjuk 
a következőket: Stépán Miksa és neje, 
László József családjával, Béuné Barsche 
Róza, Sallak István és neje, dr Jancsó 
és neje, Jancsó Lajosné, Bernhard Arnold 
és neje, Binder József és neje, Benedek 
Farkas családja, Csegezy Gyula, Grün 
Géza és neje, Susnek Viktorné, dr. Ambrus 
Pál, Barabás Lajos és neje, Fekete József 
és családja, Wiedemann János és neje, 
Balog Jánosné, dr Dénes Arthur és neje, 
Szilágyi család, Hinterauer család, Ott 
Antalné, Matyasovszky János és neje, 
Vecsernyés Sándorné és még számosán. 
A kiszolgálást most is Marosujvár és vi­
dékének legszebb hölgyei teljesítették. Az 
ételek kivétel nélkül kitűnőek voltak, a 
mit legeklatánsabban igazolja az a tény, 
hogy már este tiz óra felé az összes tálak 
kiürültek. Hallomás szerint az estély elég 
szépen jövedelmezett és igy a rendezőség, 
különösen pedig Stépán Miksa főbánya- 
tanácsosné végtelen fáradozása jutalmat 
talált.

— Szélvihar. Múlt héten az egész 
országon át orkánszerü szélvihar vonult 
el, mely Marosujvári sem került ki. Pén­
teken délben kezdődött a vihar, mely kö­

zel 24 órán át tartott. A vihar különösen 
a vásáros sátrakban okozott sok kárt, de 
házfedeleket is rongált meg. Azóta is sze­
les az időjárás, mely egész téliesre for­
dult. ügy látszik a Pálforduló verő fényes 
napja beváltja a néphit Ígéretét, hogy 
még hosszú télre van kilátásunk.

—- Uj izraelita hitközség alakulása. A 
marosujvári izraelita hitközségben régóta 
lappangó eilégedetleuség és viszály most 
már nyílt kitörésre készül. A neolog és 
orthodox zsidóság áll egymással szemben 
és ellenséges magatartásuk valószínűleg a 
hitközség kettéválasztását fogja eredmé­
nyezni. A viszály a papjuk személye körül 
forog. A hazafias neolog izraeliták méltán 
kifogásolják, hogy a jelenlegi papjuk szót 
sem tud magyarul. Az itteni zsidóság in- 
teligens osztálya nemzeti szempontból tel­
jesen beolvadt a magyarságba. Úgy a köz­
életben, mint a családi tűzhelynél kizárólag 
csak magyarul beszélnek. Legtöbbje a 
héber nyelvet nem is érti, sőt a legfiatalabb 
nemzedék németül sem tud Ezzel szem­
ben a Galíciából ide került és még ma­
gyar honosságot sem nyert és különben 
is a műveltség igen alacsony fokán álló 
papjuk csak héberül beszél, igy tehát az 
úri osztály egyházi beszédeit meg sem érti, 
tehát templomba sem jár el. Az izraelita 
szülők azt is kifogásolják, hogy a ma­
gyarul nem tudó pap helyett az áll. elemi 
iskolában a tanulatlan egyházszolga tanítja 
a hittant. (Ehhez talán a kir. tanfelügyelő­
nek is lehetne szava? Szerk). Mindezen 
és más sérelmes okokból is a neologok a 
pap elmozdítását és egy műveltebb ma­
gyar papnak behelyezését kívánják. Az 
orthodoxok ellenben papjukkal megvan­
nak elégedve, ragaszkodnak személyéhez, 
mert kaftános papjukat a maguk szem­
pontjából szent életűnek tartják. Elmozdí­
tása ellen erélyesen tiltakoznak. Ezek a 
neológokat különben is rossz szemmel 
nézik, mert a neologok természetesen nem 
ragaszkodnak tulszigoruan Mózes törvé­
nyeihez. Ez is egyik oka a viszálynak, 
így került egymással szembe a két tábor, 
s nem lehetetlen, hogy már legközelebb 
kenyértörésre kerül közöttük, mely eset­
ben a neologok kiválnak a községből és 
megalakítják a különálló magyar-izraelita 
hitközséget. A nyílt szakadás valószínűleg 
a legközelebbi elnökválasztás alkalmával 
fog bekövetkezni.

— Szerencsétlenség a bányában. Múlt 
héten a Stéfániabányában egy munkás 
majdhogy életével fizette meg, vigyázat­
lanságát. Dalkos Lukács szállítási felügyelő 
a bányában sógorával beszélgetvén, vigyá­
zatlanságból egy 3 méternyi mélységbe 
zuhant. Esésében bordatörést és fején is 
több sérülést szenvedett Szerencsére sérü­
lései nem életveszélyesek. A kincstári 
kórházban ápolják, hol rövid időn belül 
teljesen ki fog gyógyulni. A szerencsétlen­
ségnek egyik mulatságos ipizodja, hogy a 
sérült a mélységből föltápászkodván első­
ben is cigarettát sodort magának és 
kedélyesen rágyújtott. Csak azután vette 
észre, hogy az esésben mégsem menekedett 
meg teljes ép bőrrel.

pői kézitáskák, dohány * szivartáncák, gyermek]átéRöK, 
gunnni labdák és különféle dísztárgyak nagy Választékban 

kapható Füssy J. könyv- és papirkereskedésében
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— Cseléd jutalmazás A földművelés­
ügyi minister minden évben megyénként 
kiszokott tüntetni 1 gazdasági cselédet és 
1 gazdasági munkást. Ennek a kitüntetés­
nek — mely 100 kor. pénzjutalomból és 
egy díszes keretű kitüntetési okmányból 
áll — feltétele, hogy az illető cseléd vagy 
munkás egy azon munkaadónál szolgáljon 
hosszú ideig egy folytában hűségesen, be 
csületesen. Ez évben az első kitüntetés 
már megjött, és azt gróf Béldi Györgyné. 
cselédje Pap Indrej kapta meg. Megható 
szép ünnepély volt Gyéresszentkirályon, 
mikor az őszbe csavarodott, becsületes, 
öreg paraszt könnyes szemekkel vette át 
a 10 darab aranyat és a díszes képet. A 
jutalmat a főszolgabiró adta át, ott volt 
főúri gazdája és a falu egész közönsége. 
Az öreg meghatottan ígért továbbra is 
becsületes, hűséges és példaadó jó munkát.

— Véres verekedés színhelye volt 
Magyar Peterd község korcsmája. Szerdán 
este Puro Josziv fiával Puro Jüannal a 
korcsmában ittak, ügy 8 óra tájban elin­
dultak haza felé. Alig léptek ki azonban a 
korcsmából, a sötétségben 4 alak került 
eléjök s megtámadta őket. A megtámadot­
tak segélykiáltásaira előszaladt falusiak úgy 
szedték fel apát és fiát. Mindkettő erősen 
vérzett, s beszállították őket a tordai köz 
kórházba, ahol most különösen az apa élet 
és halai között lebeg. A csendőrség meg­
indította a nyomozást.

20 fillérért kellemes és hasznos szóra­
kozást szerezhet magának mindenki, ki,,A Jelen“ 
c. érdekes és élénken szerkesztett szépirodalmi 
és társadalmi folyóiratot 20 All. bélyeg beküldése 
ellenében meghozatja. Budapest: Rottenbiller-u. 42.

— Fajtiszta, lelkiismeretesen kezelt 
szőlőoltványokat szállít jótállás mellett a 
Vállalati szőlőtelep Billéden (Torontói me 
gye), mely vállalatot t. olvasóink figyelmébe 
ajánljuk.

- Tüdővész gyógyítható. Igaz ugyan, 
hogy mindenkor klimatikus és dietetikus 
kúra, valamint a por stb. eltávolítása a 
fődolog, amellett azonban a gyógykezelés 
sem elhanyagolandó. Első helyen állanak 
a bükkfakátrány preparátumok, de koránt­
sem mindegy, bármelyik ily preparátumot 
használunk. A legjobbnak és megfelelőbb­
nek — mert teljesen méregtelen es jöizü — a 
„Sirolin Roche“, a creosot-preparátumot, 
ideálja, mely minden gyószertárban kapiiató.

(„) Nyavalyatörés. Ki nyavalyatörés 
görcs és más ideges állapotban szenved, 
kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható 
a szab. Hattyú gyógyszertár által Majna, 
Frankfurt.

(?) Vinczellérek tanácsadója. Köze­
lebbről jelent meg az uj Vinczellérkönyv 
második kiadása szemléltető rajzokkal. 
Irta : Vaday József községi isk. igazgató 
Nagyváradon. Ara kötve 9G fillér. Szőlő 
birtokosoknak és munkásoknak nélkülöz- 
hetlen tanácsadója. E könyvben az ojtvány 
és nem ojtvány szőlő minden munkája le

Sirolin
Emeli az étvágyat éz a teit.úlyt, megszán« 
teli a köhögést váladékot éjjeli izzad ást.- 

van írva és rajzokkal szemléltetve. Szak­
értők véleménye szerint „értelmesebb, rö- 
videbb és gyakorlatiasabb módon még senki 
sem foglalta össze a szőlőmivelés tudomá­
nyát.“ Kapható Fiissy József könyv-, pa­
pír és diszmüárukűreskedésében

— Megjelent és kapható Füssy József 
könyvkereskedésében: 100 dal szerkeszti 
Fráter Loránd, bolti ára 3 korona, 2 da- 
Fráter Lorándtól, bolti ára 1 kor. 50 fill.

FERENCZ JÓZSEF keserüviz

páratlan hashajtószer.

Közgazdaság.
A „Marosujvári Takarékpénztár 

Részvénytársasági évi rendes köz­
gyűlése.

— Beküldetett. —

Az előző viharos igazgatósági ülések 
után mély csendben folyt le folyó évi feb­
ruár hó 9-én délután 3 órakor a takarék­
pénztárnak évi rendes közgyűlése. Az 
előbbinek igen fontos okai az eddigi 
ferde vezetésből erednek, melynek követ­
kezménye volt aztán, hogy az igazgató­
ságból egy nehány érdemes tag kivált. 
Ezen nem is csodálkozunk, legfennebb 
azon, hogy olyan szörnyszülött igazgató­
sági jelentést nyomtatásban még nem lát­
tunk, mint a milyent a múlt évről ez a 
takarékpénztár kiállított. Egyszerűen ne­
vetséget és nagy szellemi gyarlóságot 
árul el ! Váljon ki vallja magáénak ?

Általában nagy érdeklődés mutatko­
zott a közgyűlés iránt, de az előre várt 
nagy vihar elmaradt, mert a Szalui Béla 

j személyében történt szerencsés igazgató­
sági elnök választással a vezetés tapinta­
tos és valóban szakavatott ember kezébe 
került.

Nagy kár, hogy ilyen későn ébredtek 
lel, rég megtehették volna, akkor bizonyára 
elkerülhető lett volna az a sok személyes­
kedés és politikai üldöztetés, mely utóbbi 
időben állandóan napirenden volt. Ahhoz 
is sok szó fér, hogy Böjthe Kálmán az 
igazgatóságban tovább is benmaradt, hisz 
tudomásunk szerint lemondott a vezérletről 
és lemondása el is fogadtatott ? 1 De hát 
úgy látszik, nincs érzéke belátni azt, hogy 
nálunk minden téren elvesztette talaját és 

l it nem kell már senkinek. Közérdekből 
ezt megsúgjuk neki.

Nagy érdeklődés nyilvánult meg 
afelett, hogy a takarékpénztár valamikép 
fuzionáljon a maiosvásárhelyi Agrár helyi 

í fizókjával. E pénzintézet éppen az eddigi 
; helytelen vezetés miatt ádáz harcban állott 
, egymással melynek káros következményei 
' eléggé ismeretesek. Ez okból mind a két 
i vezetőség most már kövessen el minden 
! lehetőt az egyesülés érdekében. Egy pénz­

intézet rendszeres vezetéssel, sikerrel és 

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is Irináinak, kérjen mindenkor. 
„RooAe“ eredeti MemagolZui.

F. HafaMB-La Raehe A C*. Banel (Srtjc)

tisztességes haszonnal dolgozhat, de lég- 
föltépen megmenti a kisembereit és adások 
existentiáját. Ez lebegjen az egyesítés végett 
kiküldött négytagú bizottság szemei előtt. 
Arról van ugyanis szó, hogy a további 
harc és az általános hitelmegvonás esetleg 
felemészti az újvári takarékpénztárt, ami 
egyfelől a részvényesek megkárosítását, 
másfelől az adósok teljes tönkrejutását 
jelenti. Ezt pedig megakadályozni minden 
becsületes ember kötelessége. Bizton remél­
jük tehát, hogy a bizottság teljes erejéből 
az egyesülés létrejöttén fog fáradozni. 
Hiszen ezt, mint részvényeseknek saját 
érdekük is.

Mindenesetre sok függ attól, hogy az 
Agrár takarékpénztár hogyan fogadja ezt 
az ajánlatot, úgy tudjuk azonban, hogy 
az egyesülés elől nem zárkózik el, csupán 
a formára vonatkozólag van csekély eltérés, 
de ez is könyen megoldható.

Legcélszerűbb volna az újvári takarék­
pénztár alaptőkéjének 100,000 koronával 
való felemelése, melyet az Agrár jegyezné, 
vagy a mi még helyesebb, egészen uj 
részvénytársaság létesittetnék,mely mindkét 
pénzintézet aktív és pasziv vagyonát magába 
olvasztaná. Mindkét mód felett lehet vitat­
kozni, lényeges azonban az, hogy az egye­
sülés történjék meg. Ez az óhaja a közjó 
érdekében szeretett főispánunknak és képvi­
selőnknek is.

Szerkesztői üzenet.
r. Becses közleménye elkésve jött, 

tehát más beküldő tudósítását vettük 
igénybe.

Az Első Alföldi Cognacgyár
Részvénytársaság

és Szeszfinoniitógyár Kecskeméten, budapesti 
központi irodájának V., Mérleg-utca 11. szám, 

heti üzleti jelentése.

i 
íI

Mai zárlatárak Budapesten Nagy- Kicsiny­
bán ben

K K

Finomított szesz adózva '<© 168 173
Finomított szesz adózatlan a 69 74
Élesztőszesz adózatlan 44 — —
Nyers szesz adózva CQ 166 169
Denaturált szesz ingyen hordó­

val és fuvarmegtéritéssel W 58 60
Nyers szesz adózatlan 4=cd 67 70

j
f
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KIADÓ:
FÜSSY JÓZSEF.
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Feltűnő olc£ó könyvek
Szerelmi emlékirat 
Don Juan, a szerelem feje­

delme szerelmi kalandja 
Pongyolák lovagja 
Illemtan 
Rinaldó Rinaldini 
A világjáró angol 
Legteljesebb szerelmi levelező 1 
A Lámpás 
A szerelem élettana 
A szerelem titkai 
A páros élet egészségtana 
Boskó az ügyes ezermester 
Erdélyi konyha kolozsvári 

szakácskönyv 
Ácsi Móré, cigányadomák 
Oh azok az anyósok 
Zöld Marci, a puszták fia 
Angyal Bandi betyár ka­

landjai
Sobri Jóska, a bakonyi rabló­

vezér
Szakácskönyv és mosókönyv 1 
Az önszámolási művelet 
Szerelmi levelező 
Házi cukrászat 
Női betegségek 
Önsegély tanácsadó 
Megoldott probléma 
Sárkányfogak 
Bolygó Hollandi 
Savanyu Józsi az utolsó 
, ramia 

Ámor és Hymen 
A család réme 
Ember és neme 
Boscó az ezermester 
Magyar pohárköszöntő 
Kis köszöntő 
Nagyváradi anekdoták 
Magyar adomatár 
János vitéz 
Patkó Bandi 
A Kátsa cigány adomái 
Rózsa Sándor az alföld réme — 
Legújabb virágnyelv 
Versek, képeslevelező-lapokra 
Gyermek anekdoták

Fenti könyvek kaphatók Füssy 
könyvkereskedésében

Eladó
6 drb

MAROSUJVÁRI
BANKRÉSZVÉNY.

Értekezhetni lehet A „Marosujvár“ kiadó­
hivatalában. FÜSSY J. könyvkereskedé­

sében.

„METEOR“
SZÁLLODA

BUDAPEST, Erzsébet-körut 6.
Tulajdonos: RENDES SZIDOR.
120 kényelmeson be­

rendezett szoba. 
Melegvízfűtés.

Teljes 24 órai liftszol­
gálat.

V ácuum-Cleaner. 
Fürdők a házban.

Szállodai automobil.
Szalonok és társalgók.

Szobák 4 koronától

Figyelmes kiszolgálás' 
Mérsékelt árak. 
Feltétlen tisztaság. 
Fekvés a Keleti és

Nyugati pályaudvar 
között.

A technika minden vív­
mányaival felszerelve. 
A város központján.
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Kivanatra bárkinek bér­
mentesen küldünk eg/ pró­
bát a Cozaporbol.

Leves, kávé, tea, étel vagy szeszes 
Halban egyformán adható, az ivó 
tudta nélkül.  ;—

A COZAPORNAK az a csodálatos 
hatása, hogy ellenszenvessé teszi 
az iszákosnak a szeszes Italt. A 
COZA oly csendesen és biztosan 
hat, hogy azt feleség, testvér, 
avagy gyermek egyaránt, az ivó­
nak tudta nélkül adhatja és az 
illető megcsalt nem is sejti, mi 
okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette 
ki s sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől mentett meg, kik 
később józan polgárok és ügyes 

lettek. Temérdek fiatalembert a jóüzletemberek
útra és szeii ncséjéhez segített és sok ember életét 
számos évvel hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi, világhírű Cozapor 
tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják, egy próba 
adagot és egy 1500 köszönő irrattal telt könyvet 
dij és költségmentoien küld. A Cozapor taljesen 
ártalmatlan voltáéi’ szavatolunk. Magyarul és 
né rieti.il levelezünk.

Igyenpróbákat a valódi Caza-porból hérmentesen 
küld levél honi felszólításra az. alanti cég.

COZA INSTITUTE, ÍLSX'ASS
Levelek 25 lev. lapok 10 fillérrel bérmentesítendő k

INTÉZET
RUHAFESTŐ-, VEGYÉSZETI RUHATISZ­

TÍTÓ ÉS FEHÉR RUHAMOSÓ 
y ___ ___ ____

jszölő 
oitvá-

szállít,, 
fajtiszta- 

Ságért 
jétállva legdúsabb választékba* a már évek 
óta elsőnek és legmegbizhatébbuak ismert:

Kiiküilömenti első szőlöoltvány telep 
tulajdonos: Caspari Frigyes,

Medgyes 85. sz. — (Nagyküküllő megye).

I

Tessék képes árjegyzéket kére!.
Az árjegyzékben találhatók az »rézig min­
den részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelé­
sének megtétele előtt az ismerős aeumélyi- 
ségektől úgy saé-, miut irásbelileg biseny- 
■ágot szerezhet magának fenti szílőtelep fel­

tétlen megbizhaléségiról.

Eladó szalma.
300 szekér szalma eladó, szekeren­
ként 6 korona, esetleg szakaszon­

ként is.
Értekezhetni lehet Kohn Sámuelnél Maros- 

Káptalan.

A készlet gyorsabb eladhatása 
miatt Caspari Frigyes és Társai 
Medgyes, (Nagyküküllő megye)

leszállított áron ajánlják összes 
faiskolai cikkeiket, u. m. : ma- 
goncz, kő magú és csontár gyü- 
möícsfákat, pöszméte és ribiszke 
cserjéket, málnákat, földi epret, 
díszcserjéket,• gyümölcsfa vadon- 
cokat, sövénynek valót, tűlevelű 

fákat, rózsákat, stb.

étvágyat 
kap mindenki, ha használja a 

KAISER-FÉLE 
fodormenta Qarameilent.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva! 
Nélkülözhetetlen emésztési zavarok­
nál, gyomorbajoknál és továbbá 

üdítő szer.
Csomag: 20 és 40 fillér.

Egyedül kapható :
László József gyógyszerésznél

Marosujvárt.

TORDÁN. Jókai Mór-utca 39. sz.
- ---------------- Nzemerjai-féle ház. ...

Elvállal minden e szakba vágó munkát, u. 
m. tisztításra férfi-, női- és gyermek öltönyöket, 
báli ruhákat stb. — Festésre minden szinehagyott 
vagy meg nem felelő szinti férfi-, női- és gyer­
mek öltönyök: bármily színre. — Gallérok, kéze­
lők, ingek vasalását, mosását a legtisztább kivi­
telben eszközlöm, mivel ehhez valé gépekkel ren­
delkezem.

Gyűjtődé Marosujvár részére LÖVI FÖLÖP 
üzlete.

Tisztelettel

Kovács B
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1 Köhögés A 
Ki I 

egészségét szereti, gyógyulást találhat. B 
5245 nteles bizonyítvány tanúsít I 

a három fenyővel ellátott | 

KAISER-FÉLE 
Mellezukorkák

gyógy hatásáról.
Orvosilag kipróbált és ajánlott szer 
köhögés, rekedtség, hülés, nyálka- 

ságnál, szamár-hurutnál.

I
 Csomag : 20 és 40 fill. Doboz : 80 fillér. 1

Egyedül kapható : . |

László József gyógyszerésznél |
Ihii'osujvárt.

Szölöoltványok.
Fajtiszta Ripária-Portális alanyon ol­

tott elsőrendű dúsgyökérzetü, teljes fele­
lőség mellett száll itok — következő fajokban :

Borfajok : Erdei, Olasz-Rizling, Kövi­
dinka, Nemes Kadarka, Furmint, Slanka- 
naenka, Burgund, Oporto, Mézes-fehér, 
Karbenet, Sárfehér, Ezerjó, Mirkovacsi, 
Iyi uskotály.

Csemégefajok : fehér és piros Chasselas,

200 korona
a modern technika legújabb remeke a

MIGNON ÍRÓGÉP.
KÖ1H ÖS Blönevsí: Bárki tanulás nélkül rögtön ir. 

Azonnal és állandóan látható 
írás.

Legegyszerűbb szerkezet. Acél 
hetük.

Másol és sokszorosít.
Bármely drága írógéppel egyen­

rangú.
I évi jótállás.

SZABADALMAZOTT IPAR.
Budapest, VII. Csengery-uto 24.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában

Ez igazán naayszerü !

H

I

Legolcsóbb beszerzési forrás ! !

Telefon szám : 36.

Papp Miklós
m-, sxersziB- és fiiszerkreWésii 

TORBA, FŐTÉR.

k legnagyobb raktárt tart min­
denféle vas anyagokban: gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek. hozzávaló vasak,lán- 
ezok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszege'-’, zsindelysze­
gekben stb. 2 1—52

Ajánlja;

melegítő és főző kemenczéit, 
valamint a hozzá tartozó részek 

nagy választékát.

I I Pontos kiszolgálás I 1
1 1—52

Legolcsóbb beszerzési forrás 1 !

Passatuti.
1000 drb sima zöldoltvány 80
1000 ,, gyökeres 1. osztály 2 éves ... 180
1000 II. osztály................ 140
1000 sima Ripária-Portális I. osztály 16
1000 yy ...........................ír. osztály 9
1000 gyökeres .......... I. osztály 30
1000 y, ...............................  II. osztály 18
1000 » fásoltvány ... . . I. osztály 200
1000 „ , ..........   11. osztáiy

Tavaszi szállításra is elfogí
110

idők i

A z

most rendelést Előlegül az ár egynegyed 
részét- beküldeni szíveskedjék.

Bort a legjobb minőségben napi ár 
szerint szabitok.

Tisztelettel
Sárkány József

Gyöngyös, (Heve sm)

hangszer Király
■■ küldött egy családi 
azóta esténkirit egész 

i előadást tartunk.
fonográfot bárki egészen

> kaphatja, ha 10 drb kemény- 
ü kótahengereket rendel, mely­

nek drbja I kor 80 fill.
. r zTtázak felvételei!
beszélőgép, 6 lemezzel, 

’ ) i.or. Iskoíahegedű tokkal, 
gyantával, ára 12 kor Húz. 

crgonahangu, iskolával 
12 kor. Hosszú magyar czi

400 tí
vonóv
hármon i';
dalokkal
iera, linóin munka, felszereléssel 12 | 
kor. Harmoniumok, használtak ál- g 

landóan raktáron.
WAQiO b Hangszerkirály Budapest | 

J ózsef-körut 15. |V.
Árjegyzék ingyen. Javítások olcsón. |

»

j

SZÖLÖOLTVÁNYOK
jszokvány minőségben 
|22 csemege, 28 bor- 
’f aj bán, háromféle faj■ 

g tiszta alanyon I. oszt.
180 kor. 1000 drbon- 
ként. II. oszt, kis szép­
séghibával 90 kor.

1000 drbonként.
CR KÉSZLET 419000 OLTVÁNY. □ |

250000 vadgyökeres, Portaiig, Belő­
ni», Rup Monticola, Aramon, Rup, 

Gansin 1. és 2. szám.
Kérjen árjegyzéket. 

„Vállalati szőlőtelep“ 
B I L L É D, Torontó! megye.

Lég jutányosabb árak jegyzéke! Van szerencsém a t. városi és vidéki közönségnek b. tudomásul adni, hogy a 
mai kor legegyszerűbbtől legmagasabb igényeinek megfelelő

Fekete szalon öltözék 25 írttól 75 írtig
Zakó öltözék .... 18 írttól 45 írtig
Übercziher angol sza­

bással ................... 18 írttól 45 írtig
Színes szövet mellények,

bármily öltözékhez al­
kalmazhatók . . . 6 frttól 12 írtig

Szines pantallók . . . 6 írttól 15 írtig
Lovagló britches nadrág 8 frttól 16 írtig
Kamáali .... 4 frttól 10 írtig
Urasági libériák . . . 18 frttól 45 írtig
Télikabát................... 25 frttól 90 írtig

Katonai egyenruhákat a legjutányo- 
sabb árakban készítek.

Különösen felhívom a figyelmet, hogy a legújabb 
iivatszabás szerint — a kabátok vattázás nélkül 

készülnek.

DIVAT TERMET
nyitottam. Szabad legyen megjegyeznem, hogy a fővárosban elsőrangú cégeknél és 
az ország legnagyobb városaiban, mint szabász 20 éven át működtem. Kiállitásakon 
aranyérdemekkel lettem kitüntetve. A ruhák saját műhelyemben készülnek, a leg­
szigorúbb személyes felügyeletem mellett, fővárosi munkaerők által készítve. Elvem 
t. v vőimet a legpontosabban és jutányos árak mellett kiszolgá ni s biztosítom már 
előre is, hogy nagybecsű megrendeléseit minden tekintetben a legszolidabb árakban 
teljesítem a legújabb divat szerint. A szövetek kizárólag hazai, angol és francia gyárt­
mányúak 8 a szabászat és kiállítás a legújabb divatnak megfelelő. Készítek: dísz­
magyar ruhákat, papi reverendákat, palástokat, urasági libériákat és a legjobb lovagló 
bricsesz nadrágokat, katonai egyenruhákat, megyei és városi libériákat, vadász és sport 
öltönyöket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben a legolcsóbb árak és kedvez­
ményes föltételek meliett. A t. közönség szives rendelését kéri tisztelettel

Csirke Mátyás
(Kaaincyi-utca 11. kátseámj angol férflszabó Tordán.

Megrendeléseket fölvesz — hol a szövetek is megtekinthetők és kiválasztha­
tók — CIRNER ISTVÁN kereskedő ur, a kivel áliandó összeköttetést létesítettem.

Levélben! nagybecsű meghívásra mintákkal személyesen szolgálok.
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Sok Pénzt T
megtakarít, aki ruháját a

Diadal ruhatárién 
tartja, mert a ruha nem gyúródik állan­
dóan úgy áll, mintha vasalva volna Egy 

fogasra többet lehet ráakasztani.
Kapható Ftlssy J. könyvkeresteílésúbeű 

Minden városba elterjedve és ozálszerüseég 
elismerve.

FICSHER IZSÁK
fakereskedése 

építkezési és tüzelő anyagok raktára.
Manosujvápon, Báthory-ntca 1. sz.

Ajánlja dúsan felszerelt faraktárát, 
valamint az ezzel egybekötött építkezési 
kellékeit u. in.:

Portland cement, fedö-cserép, oltott és 
oltatlan mész, kőszén, méterfa stb. tüzelő 
anyagok legolcsóbb bevásárlási forrása.

fűszer, Vas, üveg, porce­
lán, cipő és ruha kereskedé­
sem a Hunyadi-utcában saját ház.

Ajánlom a n. é. közönségnek fűszer 
és vegyes áru üzletemet, hol mindenkor 
tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, , 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. i 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
nagy választékban.

Porcellán és pléh-edények, konyha 
felszerelési ciukek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb. 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel az üveggyárral egy 
nagy kötést csináltam. Üvegezés! munkákat 
elvállalok és legolcsóbban számítok.

Hitelképes egyéneknek kedvező fize­
tési feltételeket nyújtok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri
Fischer Iz^ák,

kereskedő Marosujváron

Értesítés.
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy a 

„Központi vendéglőnek“ sarkon fekvő nagytermében egy 
a mai kornak megfelelően berendezett 

liszt- és termény­
raktárt nyitottan,. ^

Raktáron tartok mindennemű termény és élelmi 
cikkeket.

a lisztek jó minőségéért — tekintettel arra, hogy 
a jó hírnévnek örvendő „Aranyos-Polyáni hengermű­
malmi liszteket“ tartom, kezességet vállalok.

Végül kérem egy próbavásárlással meggyőződést 
szerezni

Kiváló tisztelettel

6IDÁLY SIHONNÉ
ARANYOS-POLYÁNI 

HEN6ERMŰMALMI LISZTEK 
RAKTÁRA.

V I
V an szerencsém a n. ó. sport-kedvelő közönség figyelmét felhívni

órás és ékszerász üzletemre,
melyet varró gép, kerékpár es az ezekhez szükséges mindennemű alkat­

részekkel ellátott raktárral kapcsolatosan megnagyobbítottam.
Varrógépekből raktáron tartok : eredeti Singer varrógépeket és 

ezekhez szükség mindenféle alkatrészeket u. m. : hajók, karika hajók, 
szíj jak, tűk, stb. stb.

Kerékpárokból a legújabb modeleket és csakis elsőrendű gyártmá­
nyokat tartok. Úgyszintén kerékpár alkatrészeket, u. m. : pedálok, kormány­
tengelyek, kormányok, külső és belső gummik, csengők, nyergek stb., me­
lyeket bármely budapesti versenyképes kerékpár raktár árjegyzéke szerint számitok. 
Varrógép és kerékpár javításokat, házi vilíanycsengök felszerelését, javítását gyorsan

——-------------- - és pontosan eszközlöm. -—------ —-----
Azonkívül nagy raktárt tartóig isii-, inge-, ébresztő-, arany», ezüst- és 
—zsebórádból. z^=z=======z===z

Kérem a n. é. közönség b. pártfogását és raktáromnak való szives megtekintésé 
Hitelképes egyéneknek kerékpár és varrógépek véte­
lénél kedvező részletfizetési kedvezményt nyújtok.

R. VISKY BELANE órás, ékszerész és látszerísz, 
varrógép és kerékpár raktára.

Marosnjvár. — Mikó-utca. — Saját ház.
»a uiiiiiiiiiii—i■■■! imm

Fegyverek, revolverek W 30—50 százalékkal
olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna.
——- Kérje ingyen és bérmeritVe legújabb árjegyzékemet =====

fegyver és sportcikkek üzlete.

Halászati, vadászati, torna, vivő és egyéb sportcikkekből állandóan 
raktár.
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